

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора исторических наук Канаева Евгения Александровича, на диссертацию Гарина Артёма Алексеевича «Фактор Китайской Народной Республики во внешней политике Австралийского Союза (1972-2020)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики)

Диссертационное исследование А.А. Гарина на соискание ученой степени кандидата исторических наук концентрируется на решении важной научной и практической задачи – выявлении направлений, мер и механизмов влияния КНР на внешнюю политику Австралии в южной части Тихого океана, а также на пространстве Тихого и Индийского океанов.

Актуальность темы исследования определяется влиянием, которое оказывают как КНР, так и Австралия на формирование международной обстановки на заявленных пространствах – посредством реализации мега-стратегии Инициатива «Пояс и Путь» (КНР), так и участия в инициативах Индо-Тихоокеанский регион, Четырехсторонний оборонный формат и AUKUS (Австралия). Поскольку в перспективе это влияние будет иметь тенденцию к усилению, обращение диссертанта к заявленной им теме представляется оправданным. Диссертационное исследование написано корректным научным языком, в нем четко соблюдена структура, а также логика и последовательность изложения материала. Научно-справочный аппарат подготовленной диссертации свидетельствует о ее фундированном характере.

Можно с полным основанием говорить о научной новизне подготовленного исследования. Автор не только выявляет основные

противоречия между Австралией и Китаем в контексте эволюции региональных и глобальных процессов, но и уточняет состояние и вероятные пути трансформации тех из них, которые обладают дестабилизирующим потенциалом. Например, проведенное исследование позволило иначе взглянуть на проблему «долговых ловушек» в регионе. В зарубежных СМИ и аналитических трудах можно встретить обвинения в адрес Пекина, который дает кредиты развивающимся островным экономикам с целью впоследствии использовать их территорию для размещения военной инфраструктуры. Соискатель аргументированно демонстрирует, что масштаб проблемы преувеличен, и Поднебесная модернизировала подход к малым государствам ЮТР. Уместен и аргумент автора, что конкуренция Китая и Австралии в ЮТР позволит малым государствам извлечь выгоды, в том числе финансирование социальных программ: заинтересованность КНР в ЮТР как в маршруте ИПП имеет тенденцию к усилению, а австралийская «политика наращивания регионального влияния» (Step-Up Policy) не может обойтись без лояльности со стороны соседних стран.

Хотя верхней хронологической границей диссертации стал 2020 год, работа была бы неполной без обращения к реалиям пандемии COVID-19 как к центральному макро-фактору формирования австралийско-китайских отношений и эволюции международной обстановки на пространствах Тихого и Индийского океанов. Содержащиеся в диссертации выводы и оценки позволяют уточнить вопрос о направлениях и масштабах этой трансформации, в том числе сквозь призму вакцинальной дипломатии Канберры и Пекина в ЮТР.

Автор подробно анализирует оборонный аспект австралийско-китайской конкуренции в ЮТР. Власти Австралии традиционно рассматривают близлежащие острова как часть своей естественной

сферы влияния. Отсюда – взаимосвязь и взаимозависимость диалога, конкуренции с элементами соперничества, взаимных разменов и пр. в отношениях между Канберрой и Пекином (разумеется, с учетом американского фактора), глубоко и комплексно проанализированные автором подготовленной диссертации. Например, автор с опорой на репрезентативные источники утверждает: вопреки обвинениям в адрес Пекина о желании разместить свое военное присутствие на пространстве ЮТР, пока милитаризацию региона провоцирует именно Австралия. Обращаясь к анализу конкретных шагов Каберры по налаживанию оборонного сотрудничества с акторами ЮТР, диссертант подчеркивает: Китай не заинтересован в обострении военной обстановки в южной части Тихого океана, предпочитая иные средства достижения своих стратегических целей.

Особую ценность представляет увязка автором места ЮТР и Южно-Китайского моря в приоритетах КНР с выделением элементов содержательной, институциональной и координационной составляющих такой синергии.

Выводы, представленные автором в Заключение, носят логичный и аргументированный характер, суммируя оценки проведенного исследования. При всей инструментальной ограниченности прогнозов в современных условиях, можно отметить именно прогностический потенциал этих выводов: автор анализирует долгосрочные тенденции, содержательная составляющая которых так или иначе сохранится. А.А. Гарин указал на недостатки пакта ANZUS, который не давал осязаемых гарантий безопасности Австралии. Это обусловило интерес Канберры к формату сотрудничества AUKUS, хотя австралийские руководители отчетливо понимали всю степень влияния такого шага на отношения страны с Китаем.

Результаты диссертации могут представлять практический интерес для инстанций РФ, причастных к формированию и осуществлению внешней политики страны. Помимо этого, материалы исследования могут быть использованы в университетских кругах при подготовке учебников, пособий и курсов лекций по направлениям подготовки «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение», «Всеобщая история» и иным.

Можно отметить и некоторые недостатки проделанной работы. Во-первых, автор не затрагивает отношения Австралии с Великобританией, что было бы уместно с точки зрения фактора AUKUS. Во-вторых, можно было привлечь больше трудов на китайском языке (которым автор, судя по всему, хорошо владеет). Это позволило бы сделать исследование более комплексным, отразив специфику подхода обеих сторон к сотрудничеству. В-третьих, некоторые из источников – например, данные о торговой статистике UN Comtrade Database или National Bureau of Statistics of China – можно было бы отразить в первой части соответствующего списка. Равно как устранить опечатки наподобие «Саммит АТЭС 2018 г. прошел в столице Папуа – Новой Гвинеи – г. Порт-Морсби, – а в 2021 г. его примет Новая Зеландия» (стр. 38).

В-четвертых, не вполне уместным представляется использование автором термина «Индо-Тихоокеанский регион», хотя на стр. 5-6 Введения А.А.Гарин обосновывает правомерность такого шага. Тем не менее, Индо-Тихоокеанский регион – это не регион в привычном для исследователя смысле этого слова, а региональная инициатива, причем – крайне политизированная. На взгляд оппонента, чтобы избежать нормативных нареканий, автору было уместно пользоваться термином «пространство Тихого и Индийского океанов». В-пятых, название Главы 3 практически полностью дублирует название диссертации: ее можно

было переформулировать (хотя содержание самой главы не вызывает критики).

Отмеченные выше недостатки не снижают общего высокого уровня проведенного исследования. Диссертация Гарина А.А. представляет собой самостоятельное, оригинальное и целостное научное исследование, основанное на проработке релевантных источников и научных трудов отечественных и зарубежных авторов. Объем и качество использованных материалов позволяют говорить о надлежащей фундированности диссертации. Положения и оценки диссертации нашли отражение в публикациях автора в научных изданиях и журналах, в том числе входящих в «Перечень ВАК РФ» по заявленной специальности. К качеству подготовленных соискателем научных трудов у оппонента нареканий нет. Автореферат отражает содержание и выводы проделанной работы.

Диссертационное исследование А.А. Гарина «Фактор Китайской Народной Республики во внешней политике Австралийского Союза (1972-2020)» по своему содержанию, актуальности, самостоятельности выполнения, новизне и научному вкладу представляет собой комплексное завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Работа отвечает требованиям и полностью соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук в соответствии с пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842 (в редакции от 11 сентября 2021 г.), а его автор, Гарин Артём Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент  
доктор исторических наук  
(07.00.03 – Всеобщая история),  
профессор факультета  
мировой экономики и мировой политики  
ФГАОУ ВО «Национальный  
исследовательский университет  
«Высшая школа экономики»

Канаев Евгений Александрович



ПОДПИСЬ

«10» марта 2022 г.

Адрес организации:

101000, г. Москва, ул. Малая Ордынка, д. 17  
тел: +7 (495) 772-95-90 доб. 23447  
E-mail: [ekanaev@hse.ru](mailto:ekanaev@hse.ru)

Подпись заверяю  
Веруший специалист  
по КДП с/дело по работе  
с агентством по развитию  
бизнеса и инноваций  
г. Москва А.С.

